

2020'新课标·名师导学·高考第一轮总复习同步测试卷

政治(三)

(《文化生活》全册)

时间:90分钟 总分:100分

班级_____ 姓名_____ 学号_____ 得分_____

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	
答案																									

一、选择题(本大题共24小题,每小题2分,共计48分。在每小题列出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的)

1. 2018年5月25日至7月10日,阿富汗国家宝藏(在河南郑州博物馆展出。有观众这样表达自己的观感:“通过参观这个展览,我了解了阿富汗的历史和文化,对阿富汗国家宝藏的颠沛窘境感同身受,也增强了保护中国国家宝藏的意识。”这体现的文化生活道理有

- ①人们的精神活动离不开物质活动和物质载体
- ②文化对人的影响来自各种形式的文化活动
- ③人们接受健康文化的影响,是自发学习的过程
- ④文化对人的影响具有深远持久的特点

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

2. 近年来,央视一些文化类节目,如中国诗词大会、朗读者、国家宝藏等,不仅通过形式创新吸引观众的目光,还能引起观众的思考和讨论,为社会注入文化正能量。这些节目

- ①能使收看者感知真善美,并努力追求真善美
- ②能丰富观众的精神世界,是培养健全人格的根本途径
- ③是照亮人们心灵的火炬、引领人们前进的旗帜
- ④是人健康成长的决定因素,促进了观众的全面发展

A. ①③ B. ②③
C. ①④ D. ②④

3. 2018年6月10日中华人民共和国主席习近平在上海合作组织青岛峰会上发表了题为《弘扬“上海精神”构建命运共同体》的重要讲话。习主席指出:“‘上海精神’是我们的共同的财富,上海合作组织是我们共同的家园,我们要继续在‘上海精神’指引下,同舟共济,精诚合作,齐心协力构建上海合作组织命运共同体,推动建设新型国际关系,携手迈向持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。”弘扬“上海精神”的文化生活依据是

- A. 一定的政治决定一定的文化
- B. 文化总是能够极大地促进经济政治的发展
- C. 文化与政治相互交融
- D. 先进的文化会促进经济政治的发展

4. 自2018年1月起,英国的教师们课堂教学中可以使用到上海的数学教材。这是我国中小学教材第一次成系统、大规模进入欧美发达国家的国民教育体系。英国采用中国教科书

- A. 体现了文化与政治相互交融
- B. 彰显出英国对中华文化的认同
- C. 表明文化在交流中趋同融合
- D. 反映了我国的软实力日益提升

5. 生活的平凡,挡不住内心里对诗意远方的向往。而古典诗词的力量,正在于穿越千年与普通个体的人生和命运发生关联,并在个体面对生活的惊涛骇浪时给予他们平静的力量。这佐证了

- ①优秀文化能潜移默化地塑造人生
- ②优秀传统文化能促进个人的成长
- ③传统文化能维系民族的生存和发展
- ④优秀文化能推动社会实践的发展

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

6. 2018年2月25日,在平昌冬奥会闭幕式上,由张艺谋执导的“北京8分钟”,用高科技手段以及现代手法和思维,奉献了一台蕴含丰富的中国文化、展现新时代中国形象的惊艳之作。这表明

- ①文化既是民族的也是世界的
- ②文化在交流互鉴中走向融合与同一
- ③科学技术是推动文化发展创新的重要因素
- ④中华文化得到了世界各国人民的高度认同

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

7. 纪录片《如果国宝会说话》中展示了古滇国的青铜贮贝器。青铜贮贝器真的会“说话”,它告诉了我们战国时期滇国商品经济的发展水平、贵族的财富状况,以及当时的战争、祭祀、生产生活场景。这表明

- A. 文物是一个国家文化发展的最高成就
- B. 文物承载着人类文明的重要历史信息
- C. 文物是一个民族历史文化的长期积淀
- D. 文物是对民族文化的集中展示和表达

8. 2018年3月9日,以“梅花汇聚戏码头”为主题的第六届中华优秀戏曲文化艺术节正式拉开帷幕。23位获得中国戏曲梅花奖的戏曲艺术家,给武汉戏迷带来了京剧、徽剧、昆剧、越剧等十余个剧种的精彩演出。参演者表示,武汉戏曲文化底蕴深厚,戏曲节将各大剧种汇聚一堂,有助于相互交流、取长补短。举办优秀戏曲文化艺术节

- ①是尊重文化多样性的表现
- ②主要是为了促进经济和社会发展
- ③满足了人们多层次多元化的文化需求
- ④有利于传统文化推陈出新、繁荣发展

A. ①③ B. ②③ C. ②④ D. ①④

9. 2018年5月10日至14日,由中国舞协、安徽省文联、安徽省舞蹈家协会组织的舞蹈名家赴安徽省蚌埠市,开展为期5天的“深入生活、扎根人民”采风创作活动。由此可见

- ①文化只有创新才能发展
- ②社会实践是艺术创作的源泉
- ③艺术创作应加强交流、融合

④艺术创作要着眼人民群众的文化需求

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

10. “你洞悉世界的眼睛，是黑夜里耀眼的星星，光辉的思想温暖胸膛，种下的是不变的信仰……”通俗理论对话节目《马克思是对的》在中央电视台综合频道开播获得多方赞誉。网友说：“马克思不再只是书上的一张图片，他在我们心目中的形象变得丰富起来。”“伟人越看越亲切，经典越品越有味。”该节目产生强烈反响，是因为

- A. 坚守理论经典，是实现文化传播的前提
- B. 中华文化博大精深，深远持久地影响着我们
- C. 教育在文化传承中将产生越来越大的影响
- D. 借助大众传媒的优势让经典理论通俗易懂

11. 4月23日是“世界读书日”，作为文明古国的国人要阅读继承中华优秀传统文化，通过研读优秀传统文化书籍，吸收前人在修身处事等方面的智慧和经验，养浩然正气，塑高尚人格，不断提高人文素质和境界。要研读优秀传统文化书籍是因为

- ①传统文化是民族进步的不竭动力
- ②文化继承要以文化发展为必然要求
- ③文化继承是文化发展的必要前提
- ④传统文化能够增强民族认同感

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

12. 现代中医药学在保持独特的配方和精选药材的情况下，汲取了西药的一些优点，采用先进的工艺，制成了中成药，有瓶装汤药、冲剂和药丸等，中成药的制成是对传统中医药文化的弘扬和发展。这体现了

- ①文化创新可以推动社会实践的发展
- ②文化创新能够促进民族文化的繁荣
- ③科技进步是推动文化发展的重要因素
- ④文化创新的实质在于文化发展

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

13. “侠之大者，为国为民。”武侠文化是中华文化圈特有的一种文化，可以寻根至春秋战国时期，历代文人墨客对武侠文化都有不少的着墨。如今，武侠文化借助现代传媒走向世界，受到许多国外友人的喜爱。这说明

- ①中华文化异彩纷呈、色彩斑斓
- ②中华文化具有鲜明的民族特色
- ③中华文化薪火相传、一脉相承
- ④世界各民族的文化都是平等的

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

14. 诗人余光中在《听听那冷雨》中说：“杏花、春雨、江南。六个方块字，或许那片土就在那里。而无论赤县也好神州也好中国也好，变来变去，只要仓颉的灵感不灭，美丽的中文不老，那形象那磁石一般的向心力当必然长在。”这说明

- ①汉字是中华文明的重要标志
- ②源远流长是中华文化的基本特征之一
- ③汉字是民族文化的集中展示
- ④汉字对今天中国人的生活方式具有深刻影响

A. ①② B. ③④ C. ②④ D. ①④

15. 在中国水墨画里，“墨分五色”中的“五色”常指“焦、浓、重、淡、清”，即只用水墨，也可使画面产生视觉效果的变化。阴阳明暗、凹凸远近、苍翠秀润、动静巨微，尽在“五色”之妙。下列认识正确的有

- ①中国水墨画“墨分五色”体现了中国传统文化鲜明的民族性
- ②墨色浓淡的变化表现出无穷境界，体现中华文化的博大精深
- ③墨作为一种独特的文化载体，是中华民族精神的集中表现
- ④追求内敛、含蓄，崇尚飘逸、空灵是时代精神的典型特征

A. ③④ B. ①③ C. ②④ D. ①②

16. 《大刀进行曲》《黄河大合唱》《松花江上》……虽然抗战胜利已经70周年，抗战的硝烟也早已散尽，但今天我们重温和传唱一首首雄壮的抗战歌曲，依然使人热血沸腾，不断激励着我们奋勇前进。从文化的角度看，上述现象表明

- ①抗战歌曲蕴含着以爱国主义为核心的民族精神
- ②抗战歌曲是打牢社会主义核心价值观体系的基础
- ③抗战歌曲是增强民族凝聚力和生命力的精神力量
- ④抗战歌曲是中华文化由衰微走向重振的重要转折点

A. ①② B. ②③ C. ①③ D. ③④

17. 对传统文化的“创造性转化、创新性发展”正逐渐融入党中央治国理政的思路中，将其作为治国理政的重要思想文化资源，将其融入中国道路，实现了对传统文化的完美“超越式传承”。将传统文化的“创造性转化、创新性发展”融入中国道路意在

- ①弘扬和培育民族精神，为中华民族的生存与发展强基固本
- ②坚持中国特色发展道路，增强中华民族的凝聚力和向心力
- ③促进中外文化的交流与借鉴，扩大中华文化的国际影响力
- ④丰富中国传统文化基本内涵，促进中华文化的继承与传播

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

18. 被誉为草原上的“红色文艺轻骑兵”的乌兰牧骑，组建60年来，长期在草原上辗转跋涉，以天为幕布、以地为舞台，不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作，丰富了农牧民文化生活，深受广大农牧民欢迎。该团体的成功之处主要在

- ①植根于现实生活，创作出群众喜闻乐见的作品
- ②发展文化产业，满足人民群众多样化文化需求
- ③传播先进文化，引导广大农牧民群众向善尚美
- ④坚持与时俱进，用现代技术创新文化传播方式

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

19. 婚丧嫁娶、迎来送往中的人情风俗承载着人们交流互动、情感沟通等功能，但现阶段，随着人情风气的变味，一些人情消费逐渐变异为人们攀比、炫富的“工具”。为此，需要我们

- A. 加强管理，依法取缔
- B. 移风易俗，废除陈规
- C. 求同存异，兼收并蓄
- D. 推陈出新，革故鼎新

20. “90后”“00后”们不容小觑，积极传播正能量，视野从“风花雪月”转向“星辰大海”，把国家的荣誉和自己的未来联结，是富有文化自信的一代。这种自信主要表现为

- ①对发展文化历史责任的主动担当
- ②对中国传统文化价值的充分肯定

③对中华文化的生命力有坚定信念

④对社会主义文化强国目标充满信心

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

21. 24 小时不打烊的“城市书房”是由政府主导、企业协同、民众参与、专业机构推动，集阅读、学习、创造互动空间于一体的公益性的新型阅读服务载体。其文化价值在于

①提升市民的科学文化素养

②推动城市文化产业的发展

③满足市民的各种精神需求

④保障市民的基本文化权益

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

22. 伟大的时代造就伟大的精神，伟大的精神孕育伟大的青年。“红船精神”贯穿着中国共产党的红色理想，承载着中华民族伟大复兴的强烈愿望。这一宝贵精神财富启示青年学生应该

①自觉传承优秀的民族文化，做传播中华优秀传统文化的使者

②唱响文化主旋律，坚定崇高理想信念 ③以高度的文化自信，践行社会主义核心价值观

④自觉践行以爱国主义为核心的时代精神，做新时代的建设者

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

23. 随着全国文明城市创建工作的不断深入推进，越来越多的城市不断形成全民共建共享创建成果的良好氛围，组织活动引导群众共同参与，让群众在文明创建中唱主角。如此开展文明城市创建有利于

①提高全民科学素养 ②推进社会主义文化强国建设

③消除思想差异，凝聚社会共识 ④形成男女平等、尊老爱幼、互爱互助、见义勇为的社会风尚

A. ①③ B. ②④ C. ①④ D. ③④

24. 近年来，我国持续深化社会主义思想道德建设，弘扬中华传统美德，弘扬时代新风，用社会主义核心价值观凝魂聚力，为中国特色社会主义事业提供源源不断的精神动力和道德滋养。重视社会主义思想道德建设，是因为它

①激发人们形成善良的道德意愿、道德情感 ②能够培育正确的道德判断和道德责任

③决定了中国特色社会主义发展进程和方向 ④是建设社会主义文化强国的必由之路

A. ①③ B. ①② C. ②④ D. ③④

二、非选择题(本大题共 4 小题，共 52 分)

25. (14 分)2018 年是中国改革开放 40 周年。40 年砥砺奋进，中国人民用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗。

材料一 国家主席习近平在 2018 博鳌亚洲论坛上宣布，中国将在扩大开放方面采取一系列新的重大举措。大幅度放宽市场准入，放宽银行、证券、保险行业外资股比限制，扩大外资金融机构在华业务范围，修订外商投资负面清单。加强知识产权保护，加大执法力度，把违法成本显著提上去，保护在华外资企业合法知识产权，同时希望外国政府加强对中国知识产权保护。主动扩大进口，促进经常项目收支平衡，降低汽车和其他部分产品进口关税，希望发达国家对正常合理的高技术产品贸易停止人为设限，放宽对华高技术产品出口管制。

材料二 改革开放以来，中国文学发展变化非常大，“走出去”的步伐不断加快。十八大以来的五年，是中外文学交流日益深化、中国文学世界影响力显著提高的五年。莫言获得诺贝尔文学奖，刘悲欣、曹文轩等接连折桂国际文学大奖，这证明中国文学正成为世界文学越来越重要的创造性力量，中国作家与世界对话的自觉和自信大为增强。同时，借助网络等新媒体，中国当代文学正以独特的魅力参与世界文学的建构，丰富世界文学的面貌。

(1)结合材料一，运用经济知识，分析我国扩大开放的新举措对中国自身及世界经济的积极影响。(8 分)

(2)结合材料，运用文化生活知识，说明改革开放以来中国文学能够走向世界的原因。(6 分)

26. (8 分)2018 年 6 月 9 日晚，上海合作组织青岛峰会在青岛奥帆中心举行灯光焰火艺术表演《有朋自远方来》，以迎推出席峰会的各国嘉宾。

本次演出区别于以往传统演出形式，将中华优秀传统文化与现代科技相交融，以天为幕，以海为台，以城为景，将舞台搭建在大海之上，共设五个篇章：天涯明月，齐风鲁韵，国泰民安，筑梦未来，命运共同体。通过海上舞台多媒体球面视频、环幕投影与海岸线城市景观楼体相结合，创造性地将青岛的城市夜景融入舞台表演之中，配合激光与灯光表演，带来震撼人心的视觉体验，表演既尽览齐鲁大地之风韵文化，又彰显盛世中国的人文情怀。

结合材料，从文化生活角度，说明《有朋自远方来》灯光焰火艺术表演是如何彰显盛世中国人文情怀的?(8 分)

27. (14分)材料一 不同时代、不同社会,不同阶级、不同政党,选人用人的标准是不同的。今天,我们党选人用人的标准是8个字:德才兼备、以德为先。这8个字言简意赅、内涵丰富。坚持“德才兼备”,是不难理解的;强调“以德为先”,就大有深意了。其深意就在于它是总结我们党在长期执政、改革开放、市场经济、外部环境考验下加强干部队伍建设成功经验后提出来的,表明我们党对选人用人理念和标准的认识更加全面科学、切合实际,是我们党对选人用人理念和标准认识的进一步深化。

材料二 中华民族是一个具有独创思想的民族。中国具有悠久的历史文化和深厚的理论思维根基,这就决定了中国理论的话语体系要坚持以我为主的理论自信和文化自信。中国特色社会主义理论体系特别是其最新成果——习近平新时代中国特色社会主义思想,形成了具有我们民族自己特色的话语体系。例如,“中国梦”、“两个一百年”奋斗目标、“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局、“四个自信”、“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,“一带一路”、“构建人类命运共同体”以及在习近平总书记系列重要讲话和论著中大量引用中国经典,等等。这些具有中国特色的话语体系已经成为党的理论创新特有的重要标识。

(1)假如你是某市的领导人,你将如何提高自身素质,追求更高的道德目标?(6分)

(2)结合材料二,运用文化生活知识,说明党在理论创新过程中是如何构建中国特色的话语体系,坚定文化自信的。(8分)

28. (2018·三湘名校)(16分)十九大报告指出,文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。要坚持中国特色社会主义文化发展道路,激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文化强国。中国特色社会主义文化,源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化,熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化,植根于中国特色社会主义伟大实践。习近平总书记指出,今天,我们要进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,都离不开文化所激发的精神力量。而要继续好、发展好自身文化,首先就要保持对自身文化理想、文化价值的高度信心,保持对自身文化生命力、创造力的高度信心。实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,需要充分运用中华民族数千年来积累下的伟大智慧。

(1)“没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。”请运用文化生活的有关知识,谈谈“保持对自身文化理想、文化价值的高度信心”的重要性。(12分)

(2)“文化兴国运兴,文化强民族强”。请你就如何在公民中开展“文化自信”教育提出两条具体建议。(只要符合题意,答对任意两条即可)(4分)